

Поговорим о важном

О Слове, словах и словечках...

(Окончание. Начало в №№ 14-15)

«В начале было Слово» Христианство — это не просто религия, которая учит о Боге как о Творце. Христианство — это религия смысла и слова, воплощенного, изреченного, то есть, звучащего. Сам Бог именуется Словом, Логосом. **Нечувствительность к качеству звучащего слова означает непонимание и неприятие христианства.**

Церковь боролась со сквернословием с древнейших времен. Святитель Иоанн Златоуст в четвертом веке писал: «Хочешь ли знать, сколь велико зло — говорить срамное, постыдное?! Лучше извергать гнилости из рта, нежели сквернословие. Ничто так не прогневляет Его, Святейшего и Чистейшего, как дурные слова. Ничто не делает людей столь наглými и бесстыдными, как когда они говорят и слушают подобные слова. Ничто так не расстраивает целомудрия, как возгорающийся от таких слов злой пламень. Бог вложил в уста твои благоволение, а ты влагаешь в них слова, зловоннее всякого трупа, убиваешь самую душу и соделываешь ее нечувствительною».

Сквернословие совсем не безобидно. Существует прямая связь между жалким состоянием нашей экономики, повсеместным воровством, всеобщей расхлябанностью, хамством, жутким состоянием мест общего пользования и повсеместной матерщиной! Самой что ни на есть тупой, безобразной и совсем не к месту,

когда скверный «артикул» добавляется к каждому слову.

«Каков человек, — такова его речь!», — сказал Сократ.

Слово — это то, что отличает человека от животного. Все важное начинается в духовно-словесной сфере, как доброе, так и злое. Потому матерщина должна считаться тяжким преступлением против Бога и общества. Святые отцы учили бороться с дурными эмоциями не путем излияния их на других людей, а путем недопущения зла внутрь своей души. Люди ответственны за те яды, которые в них вырабатываются. От злых слов люди никогда не получают ожидаемой разрядки, а быстрее перейдут к злым поступкам в полном соответствии с законом психологии. Да разве и само произнесенное слово — это уже не поступок?! (Игумен В.)

Праведный Иоанн Кронштадтский говорит об этом грехе с болью: «Что у нас пользуется меньшим уважением, как слово? Что у нас изменчивее, как слово? Что мы бросаем подобно грязи поминутно, как не слово? — О, оказняные мы человеки! С какой драгоценностью мы обходимся так невнимательно... Будь тверд в слове! Будь доверчив к Слову Божию и слову святых человеков! Помни, что Слово — начало жизни!»

Однажды произнесенное слово уже не исчезает, а уходит в бесконечную память Божию и на Суде нам будет предъявлено. Раньше срамословие было языком преступников, блудниц и вообще людей опустившихся. Сейчас все это слышится на телевидении, радио, в кинотеатрах, свободно произносится в присутствии людей на улице. Дети, как губки вбирают в себя

этот яд. Есть много свидетельств, что сквернословие — язык демонов. Скверные слова содержат и передают сатанинскую энергию зла, которая вызывает болезни у человека и может убить его. «Если же будешь помнить сказанное в Писании: «от слов своих оправдаешься и от слов своих осудишься (Мф. 12,37), то поймешь, что лучше молчать, чем говорить» — предупреждал нас Пимен Великий.

Бранное слово потому и называется скверным, что оно оскверняет произносящего брань человека. «Не то, что входит в уста, оскверняет человека, но то, что выходит из уст, а исходящее из уст, из сердца исходит» (Мф. 15,11). Святитель Иоанн Златоуст говорит: «У тех людей, которые раздражаются, ругаются, злятся и обижаются, — недостаток ума!» Это все происходит от нашей гордости и испорченности. Мы стараемся держать себя выше всех, потому и причиняем много зла не только себе, но и ближним: чем душа наполнена, то из нее и изливается.

Мат является тяжким грехом, всякое матерное слово — это вызов, брошенный Богу, хуление Его. И такой не останется без скорбных последствий. Каждый, употребляющий «крепкие» слова, должен знать это. Есть благочестивое поверье, что Пресвятая Богородица молится за самых отчаянных грешников. Не молится она только о матерщинниках.

Воздержание языка показывает человека мудрого (Авва Исая). Язык — воспитатель новых поколений. Язык призван быть копилкой и сокровищницей всего лучшего в культурном опыте народа. Мы получаем великое богатство родной культуры как в

сжатом виде через код родного русского языка уже в раннем возрасте.

Но все, что человек имеет, он по своей небрежности может потерять. В наше время в массовой речи великий русский язык превращается в жалкую воровскую «феню» густо перемешанную с матерщиной. В старину матерщинников именовали богохульниками. Сейчас «друзья народа» пытаются доказать, что на Руси ругались всегда. Большинство же из ругательств восходит к языческому культу монголов. По преподобному Иоанну Лествичнику: «нечестивые слова внутри нас не душа наша произносит, но бес..., такие слова — не наши, но врагов наших».

К сожалению, в советский период мат получил широкого распространение. Где чаще всего такое можно услышать? Там, где кипят страсти: в питейных, развлекательных и игорных заведениях. Там стирается с человека Образ Божий.

Все знают пословицу: «свято место пусто не бывает». Часто ее толкуют неверно. Это выражение очень глубоко раскрывает сущность всей проблемы человека: внутренний мир человека не выносит пустоты. И, если человек со свободной волей не стремится возвращать себе Образ Божий, то благодать его покинет, а «свято место» займет нечисть с ее скверной атрибутикой.

По откровению Слова Божия «никакой ругатель и сквернослов Царствия Божия не наследует». Господи! «Положи хранение устами нашим и дверь ограждения о устах наших (Пс. 140, 3), дабы никакое гнилое слово, особенно скверное, не вырывалось из наших уст!

Ольга Бабушкина

Мастерская педагогики

Доброта рождает доброту!

Воспитать хорошего человека не так-то просто. Это труд целой жизни. А родительский труд требует особой любви и терпения. Можно ли надеяться, что из ребенка вырастет не «свин», а порядочный человек, если мама или папа часто вступают в сделки с совестью, учат детей быть агрессивными или вовсе воспитательный процесс забрасывают?! Не зря мудрая поговорка предупреждает: «Что посеешь, то и пожнешь»!

В моей воспитательской работе помощниками были всегда родители. Мы вместе воспитывали детей. Но были и трудности, когда мамы и папы диктовали детям особую позицию, от которой в детском коллективе возникали споры

Одна девочка пришла в детсад, на нее все обижались. От нее многие плакали. Понаблюдала за ней, побеседовала, оказалось, она задирала детей. Я ее спросила: «Мариночка, почему ты обижаешь детей?» — «Мне мама сказала, что надо всем давать сдачи!» — «Но дети тебе ничего плохого не сделали, а ты просто шла мимо и ударила! Почему?» Мама велела дать сдачи, но не объяснила, в каких случаях это бывает необходимо и когда надо защищать себя.

Второй случай. От мальчика все дети сторонились. Старались не играть и не дружить с ним. Оказывается, бьет детей. Что есть под руками, тем и бьет. Ему папа сказал: «Кто тебя обидит, бей тем, что под рукой!» Беседу с родителями, они говорят: «Пусть учится себя защищать!» Объясняла, что он беспричинно задирал часто, может при этом кого-то покалечить, но родителей было очень трудно переубедить.

Бывало такое. Дети говорили про девочку: «Не дружи с ней. Она грязная. Видишь, какое у нее грязное и рваное платье?!» И я беседовала с родителями. Во-первых, родителям тех детей, которых унижают, предлагала в сад приводить в чистой одежде. Во-вторых, старалась насторожить родителей, дети

которых презирают других: «Ведь если ребенку во всем потакать, уступать, то из него может вырасти эгоист. Потому что из маленького вырастает большой требовательный характер, не соглашающийся ни на какие компромиссы, укоренившийся в том, что заронили в него в детские годы».

Если маленький неправ, надо объяснять ему просто и доступно, предложить, чтобы попросил прощения у того, кого обидел, при необходимости наказать. Чтобы ребенок понимал: безнаказанно ему самому обижать никого нельзя.

Важно понимать, что нельзя все делать за детей, лишь бы скорее сделалось. Дети быстро привыкают к этому. А потом могут не захотеть делать вовсе. И вырастут

потребителями. Вот сейчас, в огородный период, наблюдаю, далеко не каждого ребенка увидишь вместе со взрослыми с лопатой или с граблями. Старенькие бабушки сегодня на грядках, а дети на скамеечках убивают время и оправдываются: «Мне некогда. Я в школе учусь!» Конечно, в школе учиться — это труд. Это самая первая задача детей. Но после школы можно ненадолго и поменять умственный труд на физический. Смена труда — самый лучший отдых. Первое, что должны усвоить дети: помощь родителям — это свято! Ведь Господь сказал первому человеку, значит каждому живущему на земле: «В поте лица будешь добывать хлеб!» А каково будет жить на белом свете белоручкам?! Тяжко.

Сегодня в храме отпевали Гагарина Михаила. Я работала с его женой, Ниной Васильевной. Они воспитали очень хороших дочерей. Дети помогали родителям во всем, заботились о больной маме, она умерла, через два года умер отец. Заботу они и о папе проявляли. Во всем помогали ему и проводили в последний путь с добрыми почестями. Радостно видеть,

когда родители, отдавая любовь детям, получают ее в старости обратно.

А маленькие дети, когда поступают хорошо, когда поступают плохо, они же все время ссылаются на родителей: «А мой папа делает вот так!», «А моя мама сказала вот так!»... В детсаду лишь после беседы с родителями мы выясняем, какая обстановка в семье. И вот, что я наблюдаю теперь. Те дети, которые воспитывались с добром и любовью в семье, не бросают своих родителей, помогают им во всем, прислушиваются к отцу с матерью и стараются подражать всему хорошему, что получили в семье. И, наоборот — в семьях, где дети имели дурной образец, подросшие дети обернулись печалью для родителей.

Дорогие родители, давайте воспитывать добро в детях добрым примером и словами! Особенно важен добрый пример. Он действеннее слова воспитывает, именно родительскому примеру дети подражают.

Алексеева Л.П.,
воспитатель, прихожанка
Васильевского храма